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Αθήνα, σήµερα στις 15 Οκτωβρίου 2009, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 11.25’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Β’ Αντιπροέδρου της Βουλής της προηγούµενης
βουλευτικής περιόδου κ. ΕΛΣΑΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ.

ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 14 Οκτωβρίου
2009 εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά της Α’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρ-
της 14 Οκτωβρίου 2009.)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην

ΕΙ∆ΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ∆ΙΑΤΑΞΗ

Μοναδικό αντικείµενο της σηµερινής ηµερήσιας διάταξης είναι
η εκλογή του Προέδρου του Σώµατος.

Οφείλω να σας αναφέρω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι
υπάρχουν ακόµη αρκετοί από εµάς οι οποίοι δεν έχουν υπογρά-
ψει το Πρωτόκολλο Ορκωµοσίας. Παρακαλώ, λοιπόν, να το πρά-
ξουν. Υπενθυµίζω ότι πρέπει να µεταβούν στο Γραφείο 51 του
ισογείου του Μεγάρου.

Κατά τη σηµερινή συνεδρίαση προσωρινοί Γραµµατείς είναι οι
Βουλευτές οι οποίοι εκλήθησαν στη χθεσινή συνεδρίαση. Παρα-
καλούνται, όµως, να παραµείνουν στις θέσεις τους, διότι τις θέ-
σεις στο Προεδρείο θα καταλάβουν οι επί του καταλόγου
συνάδελφοι.

Σας έχει διανεµηθεί ένα ψηφοδέλτιο µε το όνοµα του προτα-
θέντος κ. Φίλιππου Πετσάλνικου για το αξίωµα του Προέδρου
της Βουλής, καθώς και ένα λευκό ψηφοδέλτιο.

Καλούνται επί του καταλόγου οι Βουλευτές κύριοι Γεώργιος
Ντόλιος από το ΠΑΣΟΚ και Κωνσταντίνος Τσιάρας από τη Νέα
∆ηµοκρατία.

Επί της ψηφοδόχου καλούνται ο κ. Μιχαήλ Κατρίνης από το
ΠΑΣΟΚ και η κ. Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά από τη Νέα ∆ηµοκρα-
τία.

Ως επικεφαλής της τριµελούς εφορευτικής επιτροπής καλείται
ο κ. Γρηγόρης Νιώτης από το ΠΑΣΟΚ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο κατάλογος εκφωνείται αρχής
γενοµένης από τους Βουλευτές Επικρατείας. Ακολουθεί η ανά-
γνωση µε αλφαβητική σειρά των εκλογικών περιφερειών της
χώρας και η εκφώνηση των ονοµάτων των συναδέλφων γίνεται
µε την τάξη της εκλογής τους. Οι ακούοντες το όνοµά τους προ-
σέρχονται στην ψηφοδόχο και ρίχνουν το ψηφοδέλτιο. Έχουν
διανεµηθεί τα ψηφοδέλτια. Ο δε συνάδελφος ψηφολέκτης επί
του µικροφώνου εκφωνεί το όνοµα του ψηφίζοντος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει άµεσα η ψηφοφορία.
Παρακαλώ να αρχίσει η ανάγνωση των ονοµάτων από τον κα-

τάλογο.
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ∆ΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)
ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Υπάρχει

συνάδελφος που δεν άκουσε το όνοµά του; Κανείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να υπενθυµίσω στο Σώµα

ότι σύµφωνα µε το άρθρο 7 παράγραφος 3 του Κανονισµού, ο
Πρόεδρος του Σώµατος εκλέγεται µε την απόλυτη πλειοψηφία
του όλου αριθµού των Βουλευτών. Αν δεν επιτευχθεί η απόλυτη
πλειοψηφία, η ψηφοφορία επαναλαµβάνεται.

Κηρύσσεται περαιωµένη η µυστική ψηφοφορία και παρακαλώ
τους κυρίους ψηφολέκτες να προβούν στην καταµέτρηση και
διαλογή των ψηφοδελτίων και την εξαγωγή του αποτελέσµατος.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ-∆ΙΑΛΟΓΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΛΟΓΗ)

ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το απο-
τέλεσµα της διεξαχθείσης µυστικής ψηφοφορίας για την εκλογή
Προέδρου του Σώµατος.

Εψήφισαν συνολικά 299 Βουλευτές.
Ο κ. Φίλιππος Πετσάλνικος έλαβε 168 ψήφους.

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα)
Επίσης βρέθηκαν 130 λευκά ψηφοδέλτια και 1 άκυρο ψηφο-

δέλτιο.
Συνεπώς Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων εκλέγεται ο κ.

Φίλιππος Πετσάλνικος, τον οποίο συγχαίρω θερµά και παρακαλώ
να ανέλθει στο Προεδρείο και να καταλάβει την Έδρα του Προ-
έδρου.

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα)
(Στο σηµείο αυτό ο νεοεκλεγείς Πρόεδρος της Βουλής των Ελ-

λήνων κ. ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ καταλαµβάνει την Προε-
δρική Έδρα).

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αισθάνοµαι βαθύτατη συγκίνηση, καθώς µε την από-
φασή σας σήµερα µου αναθέσατε τα καθήκοντα του Προέδρου
της Βουλής των Ελλήνων. ∆εν σας κρύβω –δεν το περίµενα- ότι
έχω και ένα µεγάλο τρακ.

Είναι µέγιστη τιµή για µένα και ταυτόχρονα για τη βόρεια Ελ-
λάδα, αφού είναι η πρώτη φορά που στο αξίωµα αυτό προτείνε-
ται και εκλέγεται Βουλευτής από τη Μακεδονία και µάλιστα από
έναν παραµεθόριο Νοµό, το Νοµό Καστοριάς.

Πρώτα απ’ όλα, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά τον Πρωθυ-
πουργό της χώρας, τον Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Γιώργο Παπαν-
δρέου, που µε πρότεινε για Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΓ’ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟ∆ΟΣ Α’
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
Επίσης ευχαριστώ τους συµπατριώτες µου που για µία ακόµα

φορά –δέκατη στη σειρά- µε περιέβαλαν µε -αυξηµένη µάλιστα-
εµπιστοσύνη, εκλέγοντάς µε Βουλευτή Καστοριάς.

Ευχαριστώ πολύ θερµά τις συναδέλφους και τους συναδέλ-
φους Βουλευτές που µε τίµησαν σήµερα µε την ψήφο τους.

Παράλληλα, εκφράζω το βαθύ σεβασµό µου και για την κρίση
εκείνων που δεν µε ψήφισαν.

Αντιλαµβάνοµαι πλήρως το βάρος της αποστολής και το µέ-
γεθος της ευθύνης που αναλαµβάνω και σας διαβεβαιώνω κα-
τηγορηµατικά ότι θα είµαι Πρόεδρος όχι µόνο των Βουλευτών
της παράταξης στην οποία θα εξακολουθήσω να ανήκω ιδεολο-
γικά και πολιτικά, αλλά Πρόεδρος όλων σας, προκειµένου να εγ-
γυηθώ την αρµονική και παραγωγική συνύπαρξη του συνόλου
των εκλεγµένων αντιπροσώπων του ελληνικού λαού όλων των
πτερύγων της Βουλής.

Πρόθεσή µου είναι να ασκήσω τα καθήκοντά µου µε υπευθυ-
νότητα, αµεροληψία και αντικειµενικότητα. Προσβλέπω στη συ-
νεργασία µε όλους σας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ΙΓ’ Περίοδος της Βουλής των
Ελλήνων που άρχισε χθες, λόγω των συνθηκών που έχουν δια-
µορφωθεί στη χώρα µας, αλλά και λόγω της υπάρχουσας διε-
θνούς συγκυρίας, πιστεύω ότι θα αποδειχθεί καθοριστική και
κρίσιµη για τον τόπο µας και τη µελλοντική του πορεία. Οι εξελί-
ξεις στην οικονοµία, η συσσώρευση οικονοµικής –και όχι µόνο-
δύναµης σε λίγους, οι κλιµατικές αλλαγές, η επιδείνωση της κα-
θηµερινότητας του πολίτη, η όξυνση προβληµάτων, όπως για πα-
ράδειγµα η ανεργία, έχουν εντείνει το αίσθηµα της ανασφάλειας,
την αγωνία και την αβεβαιότητα για το αύριο, πράγµα που έχει
θέσει σε δοκιµασία τη σχέση εµπιστοσύνης του πολίτη µε την πο-
λιτική και το πολιτικό σύστηµα γενικότερα, αλλά δυστυχώς και
µε τον υπέρτατο δηµοκρατικό θεσµό, το θεσµό του Κοινοβου-
λίου.

Είναι αλήθεια ότι τα τελευταία χρόνια οι πολίτες και ιδιαίτερα
οι νέοι εκφράζουν δυσαρέσκεια ή αντιµετωπίζουν µε αδιαφορία
και απάθεια τον πολιτικό βίο και τους πολιτικούς. Αυτή την αντί-
ληψη οφείλουµε εµείς να την ανατρέψουµε και θα το πετύχουµε
εάν αναδείξουµε ακόµα περισσότερο τη Βουλή ως χώρο ουσια-
στικής δηµόσιας διαβούλευσης, χώρο έλλογης αντιπαράθεσης
βάσει αρχών και επιχειρηµάτων, χώρο εποικοδοµητικών συζητή-
σεων για την εξεύρεση λύσεων προς όφελος του ελληνικού
λαού.

Στόχος και επιδίωξη όλων µας είναι να βελτιώσουµε τη λει-
τουργικότητα του σύγχρονου κοινοβουλευτισµού και κυρίως την
αποτελεσµατικότητά του προς όφελος του πολίτη, να αναβαθµί-
σουµε τη λειτουργία του Κοινοβουλίου και το ρόλο των Βουλευ-
τών ως γνήσιων εκφραστών της λαϊκής βούλησης, να
ενισχύσουµε την εµπιστοσύνη των πολιτών προς το Κοινοβούλιο
ως βασικού θεσµού της κοινοβουλευτικής µας δηµοκρατίας.

Στα εικοσιπέντε χρόνια που συµµετέχω στην Εθνική Αντιπρο-
σωπεία έζησα από κοντά τις πρωτοβουλίες που πήραν προκάτο-
χοί µου, οι οποίοι ως Πρόεδροι της Βουλής τίµησαν µε το έργο
τους τόσο το λειτούργηµα όσο και το Κοινοβούλιο. Μιλώ για προ-
σωπικότητες, όπως οι αείµνηστοι Γιάννης Αλευράς και Αθανά-
σιος Τσαλδάρης, αλλά και πιο πρόσφατα επί σειρά ετών πιστεύω
ότι στην ουσία αναµόρφωσε το Κοινοβούλιο µε τις δικές του
πρωτοβουλίες ο Απόστολος Κακλαµάνης…

(Χειροκροτήµατα)
…καθώς, επίσης, µε τις πρωτοβουλίες που πήραν τα τελευταία

χρόνια και η Άννα Μπενάκη–Ψαρούδα και ο ∆ηµήτρης Σιούφας,
µε τους οποίους είχα την τιµή να συνεργαστώ άµεσα.

(Χειροκροτήµατα)
Η συµβολή τους στον εκσυγχρονισµό και στην αναβάθµιση

των λειτουργιών του Κοινοβουλίου µας ήταν καθοριστική. Τους
ευχαριστούµε και τους τιµούµε γι’ αυτό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι νέες προκλήσεις, οι οποίες
αναφέρθηκαν νωρίτερα, δηµιουργούν και αυξηµένες απαιτήσεις
των πολιτών προς το Κοινοβούλιο, προς όλους εµάς.

Ο Πρωθυπουργός της χώρας Γιώργος Παπανδρέου περιέ-
γραψε χθες µε σαφήνεια τις προθέσεις της Κυβέρνησης για τις
αλλαγές, που στοχεύουν στην αναβάθµιση του Κοινοβουλίου, τις

αλλαγές –πιστεύω- που είναι αναγκαίες για ένα Κοινοβούλιο
ανοικτό στην κοινωνία, ανοικτό στους πολίτες.

Θέλω σήµερα να µοιραστώ µαζί σας τις σκέψεις µου για το
πώς θα πετύχουµε το στόχο, δηλαδή να ανταποκριθούµε στις
αυξηµένες προσδοκίες, στις ανάγκες και στα αιτήµατα των πο-
λιτών.

Πιστεύω ότι πρώτα απ’ όλα είναι ανάγκη να ενισχύσουµε πε-
ραιτέρω τη διαφάνεια στον τρόπο µε τον οποίο νοµοθετούµε και
ταυτόχρονα να βελτιώσουµε την ποιότητα του παραγόµενου νο-
µοθετικού έργου.

Όπως συχνά επισηµαίνεται, ιδιαίτερα στις εκθέσεις των ανε-
ξάρτητων αρχών, ένα από τα βαθύτερα αίτια της κακοδιοίκησης
ή ακόµη και της διαφθοράς στην καθηµερινότητα προκύπτει από
το συνδυασµό της πολυνοµίας, του όχι σπάνιου φαινόµενου ατε-
λούς και ταυτόχρονα δυσνόητου χαρακτήρα πολλών νοµοθετι-
κών διατάξεων και κανονιστικών αποφάσεων, αλλά και της
επιβίωσης αναχρονιστικών διατάξεων που συγκρούονται µε τη
λογική ενός σύγχρονου κράτους δικαίου.

Τα χαρακτηριστικά αυτά οδηγούν σε επικαλύψεις και ασά-
φειες που ενισχύουν την αδιαφάνεια και λειτουργούν σε βάρος
της καλής και ορθολογιστικής διοίκησης, όπως συµπεραίνεται
σε εκθέσεις των ανεξάρτητων αρχών.

Το δυσνόητο των διατάξεων ευνοεί τη δηµιουργία ενός ιδιό-
τυπου –θα λέγαµε- ολιγοπωλίου, δηλαδή ενός µικρού µόνον
αριθµού δηµόσιων λειτουργών, οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα
να αξιοποιήσουν –ίσως και να εκµεταλλευθούν- την προνοµιακή
τους εξοικείωση µε το δαιδαλώδες αυτό τοπίο της πολυνοµίας
και πολλές φορές να λειτουργήσουν επιλεκτικά κατά τον χειρι-
σµό υποθέσεων των πολιτών.

Επίσης, η τακτική της κατάθεσης διατάξεων προς ψήφιση την
τελευταία στιγµή στερεί τη δυνατότητα επαρκούς διαλόγου και
επεξεργασίας τους και προκαλεί ενίοτε ερωτηµατικά στους πο-
λίτες ως προς την ορθότητα ή ακόµη και τη σκοπιµότητα τέτοιων
διατάξεων. Η διαφάνεια, εποµένως, πρέπει να εµπεδωθεί στη νο-
µοθετική λειτουργία πολύ περισσότερο.

Τα σχέδια νόµου πρέπει να είναι προϊόντα µιας ορθολογικής
και διαφανούς διαδικασίας, ανοικτής σε κάθε κοινωνικό φορέα
και κάθε πολίτη. Από µια γρήγορη συγκριτική µελέτη που έκανα,
συγκρίνοντας το Κοινοβούλιό µας µε τα κοινοβούλια άλλων ευ-
ρωπαϊκών χωρών διαπίστωσα ότι το Κοινοβούλιό µας παράγει
πολύ µεγάλο αριθµό νόµων.

Χαρακτηριστικό, για παράδειγµα, είναι ότι στην περίοδο 2000-
2004 η Κυβέρνηση τότε εισηγήθηκε και ψηφίστηκαν τότε στην
Βουλή 406 νόµοι και ότι στην περίοδο 2004-2009 η Κυβέρνηση ει-
σηγήθηκε και ψηφίστηκαν εδώ 568 νόµοι, δηλαδή σε διάστηµα
περίπου εννέα χρόνων στο Κοινοβούλιό µας συζητήθηκαν και ψη-
φίστηκαν περίπου χίλιοι νόµοι, σχεδόν δύο νόµοι ανά εβδοµάδα.

Νοµοθετούµε µε ταχύτητα και θα έλεγα ότι νοµοθετούµε αδιά-
κοπα µε µεγάλη ταχύτητα. Αυτό, όµως, πολλές φορές λειτουργεί
σε βάρος της ποιότητας της παραγόµενης νοµοθετικής ύλης και
πάνω απ’ όλα οι πολίτες πολλές φορές δεν γνωρίζουν τι νοµο-
θετείται, όχι µόνο οι µεµονωµένοι πολίτες, αλλά αρκετές φορές
και οι φορείς ή οι κοινωνικές οµάδες τις οποίες αφορούν οι νο-
µοθετικές ρυθµίσεις.

Είµαι απολύτως πεπεισµένος ότι δεν χρειαζόµαστε συνεχώς
και περισσότερους νόµους, αλλά καλύτερους, πολύ καλύτερους
νόµους. Αυτό σηµαίνει ότι της κατάθεσης κάθε νοµοσχεδίου θα
πρέπει να προηγείται στάδιο δηµόσιας διαβούλευσης. Επίσης,
κάθε διαφορετική θέση που θα διατυπώνεται να είναι προσβά-
σιµη στους ενδιαφερόµενους πολίτες και ανοικτή σε περαιτέρω
δηµόσιο έλεγχο και κριτική. Κάθε σχέδιο νόµου πρέπει να συνο-
δεύεται υποχρεωτικά από έκθεση ποιότητας, η οποία θα περι-
λαµβάνει αναλυτική εκτίµηση και αξιολόγηση των επιπτώσεων
της νοµοθετικής ρύθµισης, ιδίως των επιπτώσεων στην οικονο-
µία, στην κοινωνία και στο περιβάλλον.

Παράλληλα, πρέπει κάθε νοµοσχέδιο να συνοδεύεται και από
έκθεση αξιολόγησης των πορισµάτων της δηµόσιας διαβούλευ-
σης, καθώς και αιτιολόγηση του σκεπτικού, βάσει του οποίου δεν
υιοθετήθηκαν προτάσεις που κατατέθηκαν σε αυτή τη διαβού-
λευση. Χωρίς να παραγνωρίζονται συγκεκριµένες ανάγκες νο-
µοθετικών πρωτοβουλιών της Κυβέρνησης, πρέπει να
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αποφεύγονται τα φαινόµενα κατάθεσης τροπολογιών µετά την
ολοκλήρωση της συζήτησης ενώπιον της αρµόδιας επιτροπής.
Πρέπει επίσης να αποφεύγεται η κατάθεση τροπολογιών λίγες
ηµέρες πριν από την έναρξη της συζήτησης του νοµοσχεδίου,
πράγµα που έχει ως αποτέλεσµα να µην προλαβαίνουν πολλές
φορές ούτε οι ίδιοι οι Βουλευτές να τις µελετήσουν µε την απα-
ραίτητη άνεση χρόνου. Είναι το γνωστό πρόβληµα κατάθεσης
την Παρασκευή και έναρξη της συζήτησης την Τρίτη. Μέχρις
ότου υπάρξει βελτίωση της σχετικής συνταγµατικής διάταξης,
καθώς και περαιτέρω αλλαγές στον Κανονισµό της Βουλής, µπο-
ρεί και πρέπει η ίδια η Κυβέρνηση να τηρήσει αυτό τον κανόνα
του µη αιφνιδιασµού. Χαίροµαι ιδιαίτερα που ο κύριος Πρωθυ-
πουργός ήδη χθες δεσµεύθηκε για την τήρηση του κανόνα του
µη αιφνιδιασµού, σε ό,τι αφορά τις τροπολογίες.

Θεωρώ, επίσης, ότι θα είναι ιδιαίτερα χρήσιµη η εισαγωγή και
εδώ -και σε εµάς, στο Κοινοβούλιό µας- του θεσµού της υποβο-
λής των νοµοσχεδίων σε δύο αναγνώσεις ενώπιον της αρµόδιας
επιτροπής, οι οποίες θα απέχουν µεταξύ τους µερικές εβδοµά-
δες. Πρόκειται για θεσµό που ισχύει στα Κοινοβούλια άλλων ευ-
ρωπαϊκών χωρών, καθώς και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και
που συµβάλλει στην ποιοτική αναβάθµιση των διατάξεων.

Για την αναβάθµιση του Κοινοβουλίου και την ενίσχυση της
διαφάνειας, προς όφελος πάντα του πολίτη, αναγκαία είναι επί-
σης η όσο το δυνατόν µεγαλύτερη εµπλοκή της Βουλής κατά τη
διαµόρφωση ιδιαίτερα σηµαντικών αποφάσεων, καθώς επίσης
και στην άσκηση πολιτικού ελέγχου. Σ’ αυτό το πλαίσιο η Κυ-
βέρνηση πρέπει να έχει την υποχρέωση να ενηµερώνει πλήρως
τη Βουλή για κάθε σύµβαση µεγάλης σηµασίας, πριν από τη σύ-
ναψή της, και όχι µόνο γι’ αυτές τις συµβάσεις που εισάγονται
προς νοµοθετική κύρωση. Ιδιαίτερα για τις εξοπλιστικές δαπά-
νες κρίνεται αναγκαία η ενίσχυση του ρόλου του Κοινοβουλίου
και η άσκηση πολιτικού ελέγχου. Η εισαγωγή προς συζήτηση των
εξοπλιστικών προγραµµάτων και η ενηµέρωση της αρµόδιας επι-
τροπής, που θα δηµιουργηθεί γι’ αυτόν το σκοπό, µε παρουσίαση
των διαδικασιών που θα ακολουθηθούν για την υλοποίησή τους
κατά το πρότυπο αντίστοιχων διαδικασιών στα Κοινοβούλια
άλλων χωρών, θα ενισχύσει ακόµα περισσότερο τη διαφάνεια και
σ’ αυτόν τον τόσο κρίσιµο τοµέα των δηµοσίων δαπανών που
συνδέονται µε τις εξοπλιστικές δαπάνες.

Η συµµετοχή της Βουλής στο στάδιο της επιλογής της ηγε-
σίας της δικαιοσύνης, που ανακοινώθηκε χθες από τον κύριο
Πρωθυπουργό, όχι µόνο αναβαθµίζει το Κοινοβούλιο, αλλά εξα-
σφαλίζει και την αποδέσµευση της δικαστικής εξουσίας από
οποιαδήποτε επιδίωξη κοµµατικής παρέµβασης µέσω της εκτε-
λεστικής εξουσίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ποιότητα της λειτουργίας και
της απόδοσης του Κοινοβουλίου µας, η ποιότητα της ίδιας της
κοινοβουλευτικής µας ∆ηµοκρατίας εξαρτάται βεβαίως και από
τη διασφάλιση των δικαιωµάτων της Μειοψηφίας. Θα έλεγα –και
το υπογραµµίζω αυτό- ότι η ποιότητα της λειτουργίας του Κοι-
νοβουλίου και της δηµοκρατίας µας εξαρτάται κυρίως από τη
διασφάλιση των δικαιωµάτων της Αντιπολίτευσης, έτσι όπως
αυτά περιγράφονται στο Σύνταγµα και στον Κανονισµό της Βου-
λής. Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι η τήρηση αυτών των κανόνων
και η εξασφάλιση µέχρι κεραίας των δικαιωµάτων της Μειοψη-
φίας θα αποτελέσει πρώτιστο µέληµά µου ως Προέδρου της
Βουλής των Ελλήνων.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Επίσης πρώτιστο µέληµά µου θα είναι -και το λέω αυτό απευ-

θυνόµενος κυρίως προς την πλευρά των Υπουργών- η τήρηση
του πνεύµατος, αλλά και της ουσίας του Κοινοβουλευτικού Ελέγ-
χου. Φαινόµενα όπως αυτά που συχνά ζήσαµε σε αυτήν την Αί-
θουσα, να εµφανίζονται στον κοινοβουλευτικό έλεγχο κατά
κανόνα µόνο οι Υφυπουργοί και όχι οι Υπουργοί, ή τα φαινόµενα
των ελλιπών και τυποποιηµένων απαντήσεων στις γραπτές ερω-
τήσεις που καταθέτουν οι Βουλευτές υποβαθµίζουν την ουσία
και την αξία του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, υποτιµούν το ρόλο
και την αποστολή του Βουλευτή και σίγουρα δεν τιµούν την εκά-
στοτε κυβέρνηση. Είµαι βέβαιος ότι τα µέλη της σηµερινής Κυ-
βέρνησης θα βάλουν οριστικά τέλος σε τέτοιες πρακτικές.

Στην κατεύθυνση της αναβάθµισης του κοινοβουλευτικού δια-

λόγου και της αµεσότητας της ενηµέρωσης των πολιτών πρέπει
ακόµη να εξετάσουµε, κατά την άποψή µου, και την αναµόρφωση
της «Ώρας του Πρωθυπουργού», διότι µε τη σηµερινή της µορφή
η διαδικασία στερείται της ζωντάνιας και της χρησιµότητας που
θα πρέπει να έχει για το Κοινοβούλιο και κυρίως για τους πολίτες
ένας τέτοιος διάλογος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως ήδη ανέφερα, η δυσπι-
στία των πολιτών απέναντι στο πολιτικό σύστηµα και στους πο-
λιτικούς είναι γεγονός. Η αποκατάσταση της αξιοπιστίας µας και
της εµπιστοσύνης των πολιτών απέναντί µας προϋποθέτει µε-
ταξύ άλλων και την πλήρη διαφάνεια και τη δυνατότητα ελέγχου
των περιουσιακών στοιχείων όλων ηµών και όχι µόνο ηµών. Πρέ-
πει, αφενός µεν, να αναµορφώσουµε το θεσµό του «πόθεν
έσχες» σε ό,τι αφορά την εφαρµογή του, αλλά αφετέρου δε και
τον ουσιαστικό έλεγχο και να εξασφαλίσουµε τη δυνατότητα
τόσο των ελεγκτικών µηχανισµών, αλλά και τη δυνατότητα του
κάθε πολίτη να έχουν ανά πάσα στιγµή πλήρη και ακριβή εικόνα
των στοιχείων του «πόθεν έσχες».

Είναι ανάγκη, πιστεύω, να οικοδοµήσουµε ένα κρυστάλλινο,
διαφανές σύστηµα για όλους και για όλα και πρωτίστως για εµάς
τους πολιτικούς.

Τέλος, ιδιαίτερη βαρύτητα πρέπει να δώσουµε στην εξασφά-
λιση όλων των αναγκαίων µέσων υλικοτεχνικής υποδοµής που
θα δίνουν τη δυνατότητα σε όλους τους Βουλευτές, σε όλους
εσάς, να ανταποκρίνεστε µε πληρότητα στις ιδιαίτερα αυξηµέ-
νες απαιτήσεις του αξιώµατος που σας ανέθεσαν οι πολίτες µε
την ψήφο τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πολυσύνθετη δράση του Κοι-
νοβουλίου µας συνολικά, καθώς και η αποτελεσµατικότητα ενός
εκάστου εξ ηµών δε θα µπορούσε να επιτευχθεί, εάν δεν υπο-
στηριζόταν από το σύνολο του προσωπικού της Βουλής, που
είναι -που είστε- κατ’ ουσίαν οι συνεργάτες µας. Χωρίς τη δική
τους διοικητική και επιστηµονική υποστήριξη θα ήταν ατελής και
η δική µας προσπάθεια. Γι’ αυτό έχουν και θα έχουν την ανα-
γνώρισή µας. Ταυτόχρονα όµως, καλώ όλο αυτό το αξιόλογο αν-
θρώπινο δυναµικό που στελεχώνει τις Υπηρεσίες του
Κοινοβουλίου µας να συµβάλλει στην εργώδη προσπάθεια που
θα καταβάλλουµε για την αναβάθµιση των λειτουργιών και την
ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας του Κοινοβουλίου, επ’ ωφε-
λεία πάντα του ελληνικού λαού.

Θα κλείσω, καλωσορίζοντας ιδιαίτερα τους πολλούς νέους και
νέες συναδέλφους που είναι σήµερα ανάµεσά µας. Εύχοµαι και
είµαι σίγουρος ότι θα φέρουν την φρεσκάδα της ανανέωσης, που
είναι άλλωστε πηγή ζωής. Θα έχετε τη συµπαράστασή µας για να
εξοικειωθείτε γρήγορα µε τους κανόνες λειτουργίας, ώστε να
συµβάλλετε άµεσα στον κοινό για όλους µας στόχο να θεσµο-
θετούµε δίκαια για τους πολίτες και αποτελεσµατικά για τον τόπο
µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας εξέθεσα επιγραµµατικά ένα
πλαίσιο των σκέψεων και των απόψεών µου. Πρόθεσή µου είναι
να συνεργαστώ µε όλους σας και θα ακούσω µε ιδιαίτερη προ-
σοχή κάθε άποψη, κάθε πρόταση που θα συµβάλλει στην περαι-
τέρω αναβάθµιση του Κοινοβουλίου και του ρόλου του Έλληνα
Βουλευτή. Με τη δική σας θέληση βρίσκοµαι σήµερα εδώ. Βρί-
σκοµαι µπροστά στην πρόκληση και τη µεγάλη ευθύνη που ση-
µαίνει για µένα το αξίωµα του Προέδρου της Βουλής των
Ελλήνων.

Είµαι αποφασισµένος να υπηρετήσω τα αξίωµα αυτό µε από-
λυτη αφοσίωση στους θεσµούς και να εργαστώ µαζί σας, να ερ-
γαστώ σκληρά µαζί σας, ώστε να κάνουµε ένα σηµαντικό ακόµη
βήµα στην αναβάθµιση της ποιότητας της κοινοβουλευτικής µας
δηµοκρατίας για να µπορέσουµε να ανταποκριθούµε στις προσ-
δοκίες και στις ελπίδες των πολιτών, αλλά και στις ανάγκες των
καιρών. Σας ευχαριστώ.

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ να εξουσιοδοτήσετε

το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών
της σηµερινής συνεδριάσεως.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Παρεσχέθη η ζητη-

θείσα εξουσιοδότηση.
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ενηµερώσω το
Σώµα ότι σήµερα το απόγευµα στις 6 η ώρα θα διεξαχθεί η
εκλογή των Αντιπροέδρων, των Κοσµητόρων και των Γραµµα-
τέων του Σώµατος.

Σας ανακοινώνω επίσης ότι η συζήτηση των Προγραµµατικών
∆ηλώσεων της Κυβερνήσεως θα αρχίσει την Παρασκευή 16
Οκτωβρίου στις 6 το απόγευµα. Η συζήτηση θα συνεχισθεί το
Σάββατο 17 Οκτωβρίου και την Κυριακή 18 Οκτωβρίου.

Σύµφωνα µε τον Κανονισµό, η ψηφοφορία για την παροχή
ψήφου εµπιστοσύνης στην Κυβέρνηση, θα διεξαχθεί την Κυριακή
18 Οκτωβρίου, το αργότερο στις 12 τα µεσάνυχτα.

Από τον αριθµό των συναδέλφων, οι οποίοι θα ζητήσουν το
λόγο επί των Προγραµµατικών ∆ηλώσεων, θα εξαρτηθεί εάν θα

πρέπει να αποφασίσει µετά από πρότασή µου, το Σώµα, για
έναρξη της συνεδριάσεως την Κυριακή το πρωί. Εάν χρειαστεί
δηλαδή να βάλουµε, όπως συνηθίζουµε να λέµε, µία εµβόλιµη
συνεδρίαση την Κυριακή το πρωί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό δέχεστε να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 13.03’ λύεται η συνε-

δρίαση για σήµερα Πέµπτη 15 Οκτωβρίου 2009, και ώρα 18.00’,
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: εκλογή Αντιπροέδρων,
Κοσµητόρων και Γραµµατέων του Σώµατος, σύµφωνα µε την ει-
δική ηµερήσια διάταξη που θα σας διανεµηθεί.
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